

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár: Az Otthon havi melléklettel egész évre 7 frt
A szepirolalmi melléklet nélkül
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Polláth-ház,
hova a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Züllő néperkölcsök.

Talán a szomorú emléké Bachkorszak óta nem látták Szentes utcái a csendőrség olyan szorgos járása-keletését mint egy hét óta. Olyan a város, mintha a régi zsandárvilág eleventült volna fel, mult idők gyászos homályából, mikor napirenden volt tisztes, békés polgároknak szuronyfedezet alatt való utcákon végigpellengérézése.

Csakhogy — sajna — mód felett nagy mégis a különbség az akkor és most közt. Mert akkor az ilyen pellen gérezések is — az azon kori romlatlan erkölcsi állapotok között hazafierény számba mentek, mig most ami városunkban folyik, szomorú bizonyosságát szolgáltatja a néperkölc megdöbentő elzüllésének.

Hol kocsin kísér keresztül a csendő egy-egy vidékről behozott gazdát, hol meg négyivel, ötivel vezetgetik útcahosszant kihallgatásra, szuronyos csendőrök a gyanúsokat vagy éppen cinkostársakat. Itt-ott egy-egy háznál kutatást tartanak a közbátorság őrei és mindez valóságos kisebbszerű ostromállapot képét adja meg városunk különben csendes utcáinak.

A bankóhamistó banda tagjai vagy büntakarói, talán legtöbb esetben csak a banda által rászédettek azok, kiket így utcahosszat fegyveres őrizet alatt

végighurcolnak és ahogy egy-egy ilyen karaván elénk bukkan, önkéntelenül is elménkbe ötlük a régi jobb idő, mikor a vagyonosabb vagy csak jó módú gazda-köröknek még romlatlan volt itt az erkölcs, mikor senki se vágyott többnek látszani, mint amennyi és néptink patriárhálisan egyszerű volt viselkedésében, ruházatában, szokásai-ban és életmódjában egyformán.

Akkor volt ez, mikor a parasztlány még szalagba fonta a haját, bokorugró volt a viganója, pruszlik feszült a derekához és munkaközben nap-sütötte két karját szabadon láttatta a bő buggyos ingváll; mikor a gazdamenyecske legfőbb luksusa a csipkés főkötő meg a derekán átkötött, hosszú bojtos, virágos nagy selyemkendő volt és a szegényszerűbb munkás ember szürkankóban, a jobb módú gazda nyár szakán lobogós ingben-gatyában, télen az emberöltőt kiszolgáló kékbelen járt. Tisztesség-tudón köszönt az ifjabb a vénnek s nem tudott többet a tőjás a tyúknál, mert hát — akkor még voltak gyermekek is.

Nem is olyan régen volt bizony ez; egy emberöltő se telt el azóta, de — hej! — nagyot fordult még is a világ rendje és bizony mondhatjuk — rosszra fordult.

Az egyszerű, parasztos viselet átvedlett módos rongygyá és az egyszerű viselettel együtt kivetkezett a

nép a maga egyszerű, romlatlan erkölcséből is. Cselédlány se menne ma úgy öltözködve végig az utcán, ahogy ruházkodni csak a 60-as években is, módos gazda-ember lánya se átalotta. Hiszen kinevetnék, ujjal mutogatnának rá, mint utca csúfjára.

A haladó kor magával ragadja az ügyevezett néposztályt is minden rétegeiben, rányomta bélyegét szokásaira, viseletére, erkölcsre és ahogy világszerte általános a közérköics hanyatlása, azonmód megromlott a nép-erkölcs is.

Divatot majmol ma mindenki, a maga módja szerint; többnek akar látszani a valónál, feltönni vágyik és főleg kivenni részét busásan az élet örömeiből, az élvezetekből.

A hirtelen való meggazdagodás vágya erős karmokkal csimpolykózik meg a mai kor emberének lelken és szilárd legyen akaratan, józan az ítéletében, előrelátó az elhatározásaiban, kit mámorossá nem tesz a mai kor szelleme, mikor nap-napra ezer példáját látja maga előtt annak, mint hajlik meg a vak tömeg az első szélhámós előtt, ki ügyesen hinti szemébe a port, még akkor is, ha tudván-tudja, hogy amiből az a fráter urat játszik, bizony szenny tapad ahhoz a pénzhez és tisztességtelen eszközökkel forgatta azt ki becsületes, de hiszékeny polgártársai zsebéből.

TARCA.

Ötven év múlva.

Úgy elmosódva leng előttem egy kép,
Ha lelkem a jövőbe révedez,
Midőn ifjúságom, álom, vagy csak emlék,
S a szerelemnek vége, vége lesz.
Tán sorsunk akkor egyvűt vezérel,
Es elsiratjuk a letűnt időt:
»Emlékszik még? Így ültünk kéz a kézben
Tegnap . . . vagy pardon, ötven év előtt!»

»Virág nyílott és sutgó fa lombján
Néhány madárka csókokat cserélt,
Őn adta a durcást és duzzogott rám,
En könyörögtem a bocsánatért.
S aztán, mikor feltűzte azt a szegfűt,
Amelyert én megloptam a mezőt,
A haragot is mindjárt elfeledtük
Tegnap . . . vagy pardon, ötven év előtt!»

»S én kis kezét megfogtam önfedetlen,
S megvallottam, hogy szeretem nagyon,
Kértem, hogy várjon, hogy el ne feledjen,
Mert most az élet hi, most elhagynom.
Igent inteit, s én mentem összetörve,
Mert, bár biztatta a reménykedőt,
Éreztem, hogy elvesztém Őn örökre
Tegnap . . . vagy pardon, ötven év előtt!»

S mig így a multakat el-elrebegjük,
Mig lelkük rajtuk elmélázva csüng:
Őn megmutatja nékem azt a szegfűt,
Mely együtt hervadt s száradott velünk.
Könnyük, melyek föléje hullanak majd,
Nem adnak told virágnak már erőt . . .
S a lomb felettünk majd susogva sóhajt:
Régen volt, régen . . . ötven év előtt!

Úgy elmosódva leng előttem egy kép,
Ha lelkem a jövőbe révedez,
Midőn ifjúságom, álom, vagy csak emlék,
S a szerelemnek vége, vége lesz.
Tán sorsunk akkor egyvűt hoz újból,
Es elsiratjuk majd a tünt időt:
»Emlékszik még? Ez így volt, ez meg úgy volt,
S én Őt szerettem . . . — ötven év előtt»

Fehér Jenő

Képek a világból. I

Berlin, 1899. január.

Ha elfog a csavargás vágya, menthetetlenül veszte vagyok mindenkire. A hónapokon, éveken keresztül hajszolt s talán részben meg is valósított célok semmi ingerrel sem bírnak rám többé, összeszedek egy kis bőrdre való holmit, s aztán azt se mondok senkinek, hogy befellegzett, megyek a világ-

nak tapasztalatot gyűjteni, de látni egyúttá azt is, hogy mennyire el vagyok maradva mi.

Repül a gyorsvonat hegyen- völgyön keresztül, s mi tagadás, bizony egy kissé nyomott a kedélyállapotom, a mig a határon keresztül suhanunk. Amint azonban a legutolsó óriási alagúton is keresztülértünk s a kocsni nyitott ablakán óraszámra özőnlik be az útát szakadatlanul szegélyező fenyvesek édes illata, megennyhülök én is és érdeklődéssel nézem Berlin kibontakozni kezdő körvonalaít.

A hatalmas körvasút nyitott pályaudvarain egymásután robogunk keresztül, mig végre a város egyik alkalmas pontján, 24 órai út után biztos talajra lépünk le. Csodálatosan praktikusak ezek a pályaudvarok. A körvasút Berlinnek, mondhatnók egyik óriási boulevardja, melyet jobbról balról 3—4 emeletes bérházak szegnek be. Az ezek között emelt töltésen robnagnak folytonosan a vonatok, s minden városrésznél egy nevezetesebb forgalmi pontnál nyitott pályaudvar van a töltésbe építve, amelyből lépcsőkön jut az ember az utcára.

Ahogy a perronra léptem, rögtön jó vélemény vert gyökeret bennem a németek

»A pénznek nincs szaga; ez a szokás-mondás ma tért fogott fentről le a legalsóbb társadalmi rétegekig és mert a pénz ma minden, természetes, hogy örült hajszában tapasztalható, lökdösi, marja ember az embertársát, hogy minél többet harcoljon magához ebből a bűvös szerből, melyen mindent vehetni: divatos ruhát, szerelmet, címet, rangot, sőt még ideig óráig való — tisztességet is, ha különben nem bírál is vele.

Es költsékezz bármilyen vesztettül, vagyoni viszonyaidon fölül, szórjad a pénzt marokkál: nem keresi senki honnan szerezted; tisztességes úton, becsületes munkád árán jutottál hozzá, vagy csalással, — mindegy az, csak győzzed, dobálódz vele: bizonyos lehetsz felőle, hogy mindég körülrajong a tömeg és szinte istenítő bámulattal tekint fel hozzád, míg . . . igen, míg egy szép napon bepillantást nyer csalárd kártyáidba a törvény embere, leleplezik gaz voltodat s aztán — lakat alá kerülsz, vagy — ha bent-száradt még romlott szíved valamelyik redőjében egy kis tisztességérzet, golyót röptsz az agyadba, így vonván el megadat a földi igazságszolgáltatás elől.

De miért e hosszú erkölcsi predikáció? Hiszen voltak minden időben és lesznek is mindég, míg csak ember él a földön gazemberek és igazelműek, olyanok, kik a tömegek együgyűségére spekulálnak és semmi büntől vissza nem riadnak és olyanok, kik hajlamaiknál fogva arra vannak predesztinálva, hogy mindég és mindenben igaz úton járva, megcsalassanak. Ilyen a világ, ilyen az élet, — ezen nem változtat senki és semmi, — legkevésbé az erkölcsi jeremiádok.

Hát igaz! Ilyen a világ és ilyen

iránt — finácnak még csak irmagját se láttam. No ez kezdetnek elég jó, — gondoltam magamban, mialatt a sok üléstől meggyöbberedett lábaimat igyekeztem reudes állapotba rázogatni. A hordár két perccel elhozta a bőrdörmöt, s udvariasan tudakolta, hogy akarok-e taxamétert? Először nagyot néztem s csak aztán gyűlt fel bennem, hogy igazis, hiszen az itt a bérkocsis! No hogyan akarnék, — mondom Göre Gábor honfitársam nyomán, már ezt csak megtapasztaljuk. Készségesen kapta le a kocsis fehér viaszos vászonnal bevont kúrtókalapját, (később láttam, hogy valamennyi ilyen visel) elhelyezett a kocsisjában, betakart a plaidemmel s megindultunk. Előbb azonban megindította a bakra helyezett taxamétert, ami furfangos kis jószág. Mikor a szállóhoz értünk, a taxaméterről egyszerűen leolvastam, hogy egy márkát és 30 pfenniget kell fizetnem.

Hozzászóltam itthon, hogy a mi bérkocsisainknak illő alazattal nyujtok át szerény egy korona borraivalót, amit az előbb megvetően az ujjai közt forgat, lekívánja a lehetnehetedik nagyapámot a pokol fenekére, s csak aztán csap nagy dühösen a lovai közé, hogy elkotródjék. — Hat, gondoltam, adok ennek a jambor németnek 2 márkát, legfeljebb azt hiszi, hogy »mucigé, vagyok. A kocsis vissza akar adni 70 pfenniget (40 kr.) mondom neki, hogy csak tartsa meg. Csodálkozó pofával néz reám. Megrökönyödtem, hogy

az élet! Többé kevésbé bizonyosan ilyen is volt minden időben — és mert semmi sem új a nap alatt — bizonyosan mutatfel a világtörténet olyan korszakokat, mikor világgijelentőségű nagy nemzeteknél a néperkölcis is éppen úgy elzúllott, mint nálunk napjainkban. De ugyanez a világtörténet megtanít bennünket arra is, hogy mindegy hatalmas népeknél az erkölcsi züllést nyomon kísérte az anyagi romlás, majd e népek elpusztulása.

Hogy minden időben voltak és lesznek gazemberek és igazelműek — ennek igazságát senki se vitatja; csak hogy amíg nálunk rövid néhány évtized előtt is még az utóbbiak voltak főls számmal, addig ma — a közérkölcis súlyedésével — lassan-lassan az előbbieket kerekednek fölül és ami fő: az erkölcselenség navalyájának rákfenéje a népre, tehát a társadalom arra a rétegeire is ijesztő mértékben átharapodott már, melynek körében — az apaktól öröklött egyszerű szokások konzervatív ápolása folytán — eddig vajmi kevés pusztítását észlelhettük.

Es ma nemcsak, hogy aggodalmat keltő mértékben szedi az erkölcsi romlás mindenféle nyavaiyája tömeges áldozatait a nép között hanem lépten-nyomon alkalmunk van közvetlenül tapasztalás útján meggyőződni arról is, milyen általánosan megromlott a nép erkölcsi felfogása annak még olyan rétegeiben is, melyektől eddig a romlást távolállónak véltük.

A bankóhamisításra való bűnszövetség leleplezése tárta fel előttünk a népgondolkodásban megnyilatkozó erkölcselenség örvénylő mélységeit. Józan ítéletű, becsületes, jellemes voltukról ismert és köztiszteletben álló gazda-emberektől hallottuk egész

honi miutara most jön a káromkodás. Már ijedten nyúltam a zsebembe, amikor láttam, hogy a kocsis még mindig csodálkozik, valait vonogtatja s végül pedig roppant köszönetet és közt indul útnak.

Hm! Hiszen ez egy mintaország. Se finánc, se goromba bérkocsis. Ugyan mire bukkanok itt? Haj, az volt még csak az öröm, amikor itt is, ott is (biz elég sürűn) láttam kiírva a különböző dohánnyágyarak gyártmányainak eladását. No, jó magyarom, még csak az hiányzott, hogy németnek menjünk, ha szüzdohányt akarunk szivni. Nincs mászké. Nem hiába szállóige, hogy huncut a német, bizony ez a nácio ugyan alaposan kiokoskodta mi jó, mi nem.

Pedig szeretnek minket, magyarokat. Ahol csak megtudták magyar voltomat, mindjárt szivesebbek lettek. Nagyot mondok, s ha magam nem láttam volna, el se hitném, sok közös vonása van a nagy német nemzet fainak a magyarokéval. Ugyanez a vendéglátás, szivesség, nyíltság, lovagiaság, amit nálunk is lépten-nyomon tapasztalhat az ember. Hanem higgadtabbak, rendszeretöbbségek és békésebb hajlamúak, ami aligha van hátrányukra. Általában cszes és becsületes nép.

Nemcsak jellemükben, hanem ami első pillanatban feltűnt, még izlésükben is láttam a hozzánk való hasonlóságot. Valami csudálatosan egyforma levegőt érez az ember Berlinben, mint Budapesten. Oly feltűnő a

komolysággal állítani, hogy — hiszen nem is bűn az a bankócsinálás, mert — nem károsít meg senkit. Az állam vagy a bank, így vélekednek, csak annyi bankjegyet nyomat és bocsat forgalomba, amennyit akar, — tekintet nélkül arra, hogy csinálnak-e egyesek hamis bankót vagy nem; az állam és a bank tehát nem károsodnak.

És nem károsodik — úgy vélik — az sem, akinek a nyakára varnak ilyen hamis bankót, mert hiszen nem is tudja, hogy hamis és túladd rajta. Ezért aztán nem is bűn a hamis bankócsinálás.

Ez csak egy bizonyíték a sok közül amaz állításunk igaz volta mellett, hogy erősen zúllóban van a nép-erkölcs. Hozhatnánk fel ilyeneket sokat, számtalant; — de minek ez?

Nem ilyen példák és bizonyítékok tömegének a felsorolása a fő, hanem, hogy az erkölcsi romlás eredendő okára mutassunk rá. Es talán ideális-táknak tetszünk, de azért kimondjuk nyíltan, hogy mi az okot a hitélet meg-lazulásában látjuk, abban, hogy a vallás-erkölcsi nevelés lesz mindjobban elhanyagolva a népoktatásban.

Lesz talán idő, mikor az emberek felfogása általánosságban is bizonyos szellemi magaslatra ér föl és amikor a becsületről való meg-tisztult fogalom nélkülözni lesz képes minden vallás erkölcsi gyámpillért.

A kutató, örökké a teremtés titkait fűrkésző emberi elme valamikor talán felfedez egy ilyen arkanumot.

Amíg azonban ezt fel nem fedeztük, nem emberies és nem is okos dolog a tömegeket — a vallás-erkölcsi nevelés elhanyagolásával kivetkezetténi hitikből és a vallás erős támaszától

két város közti hasonlóság, különösen építkezése és utcáinak elrendezése tekintetében, hogy már az első pillanatban szinte tájékozni tudtam magamat. Fővárosunk felkvése természetesen sokkal szebb, de bizony semmiképp sincs ez a páratlan előny kiaknáva.

Ha Budapest és Berlin külsőleg hasonlítanak is egymáshoz, annál elütőbb e két város forgalma. Szinte elszontyolodva nézem az utcákon hömpölygő sokaságot, a villamfényben fűrdő utakat, a villamos és lóvasúti kocsik, a magánfogatok és droszkék szertelen számát, a ragyogó üzleteket, hatalmas világcégek büszke cégtábláit, az óriási hotelleket, a színházak, látványosságok, mulatóhelyek és a fényes berendezésű vendéglők tömegét, s így látom csak külsőségekben is a mi kicsiny voltunkat.

Elkeseredve nyitok be az Unter den Linden egyik kávéházába (cgész Berlinben alig van 8—10 számba vehető kávéház) s már szinte megszokásból morgok jó estét. Az egyik pincér örömmel siet felém, s nagy hangosan mondja rá az »Aláz' szolgálja-t. Megkapom a fiú kezét és úgy szorongatom.

Hej, hogy egymáshoz szergeti az embert idegenben a haza!

Pár perc múlva már néhány berlini magyar társaságában »vigasztalódtam« jöfőle rüdesheimi mellett az ott hagyott haza sor-sán . . .

megfosztva, lelkét a kétségek homályában vergődni hagyja.

Ma nincs, ami a népnél a vallást pótolja, a nevelés nem nyújt ennek elhanyagolása ellenében érzelme- és gondolatvilágának semmi egyenértékét, semmit, ami lelkét egyensúlyban tarthatná.

A hitélet és az erkölcsi élet ma még egymásra ható két tényező, ne bolygassa meg hát senki vakmerő kézzel a köztük levő egyensúlyt, ki helyettük kárpótlást nyújtani nem képes.

Hagyjátok meg a népet hitében, hogy tiszta maradhasson erkölcsiében. Legyen a nevelés alapja a vallás-erkölcs. Ha így tesztek, nem üt közöttük olyan sűrű tanyát a bűn, nem züllik el a néperkölc!

Állategészségügyi intézkedések. A földmívelési miniszter a lótenyésztő közönséget kiválóan érdeklő rendeletet adott ki, mely a takonykór fellépése esetén a gazdaközönségen lényegesen könnyít, emellett azonban az állategészségügy érdekeit is az eddigi eljárásnál sikeresebben megóvjá. Az eddig hatvan napon át húzódtott, tehát ezért hátrányos megfigyelés mellőzésével, a kórisma azonnal való megállapítására elfogadtatott a mallein, melyet az állam mindenkinek ingyen szolgáltat ki és ingyen alkalmaztat. Visszaélések megállítására azonban csak a miniszter előzetes engedélyével és a hatóság közbenjöttével szabad a malleint alkalmazni. Előírja továbbá a rendelet a betegség eredetének pontos kimozgását, a kupecsek és cigányok lovainak allandó ellenőrzését, a vendégfogadók folytonos fertőtlenítését, a betegség nagyobb elterjedése esetén az általános lóvizsgálatot, a vasúton szállított lovaknak (versenylovak kivételével) rendszeres állatorvosi vizsgálatát, mely intézkedések közül kivált az utóbbi, a külföldre irányuló kivitelnél szempontjából nagyon fontos. A gazdák helyzetén könnyít az az intézkedés, hogy a szomszédok egészséges lovai zárlat alá vétetnek; a fertőzésre gyanús lovak a község határában munkára használhatók; le nem zárt udvarokból még járvány esetén is szabad a község határában belül közlekedni; sőt ilyen fogatok hozási engedélyvel más községbe is kimehetnek; magánfogatok megállapodás nélkül lezárt községen is áthajthatnak stb. Egyúttal intézkedett a miniszter, hogy addig is, míg a takonykór miatt kiirtott lovak kártalanításának kérdése törvényhozási úton szabályozható leendő: egyes indokolt esetekben, a szegényebb néposztály kiirtott lovai után az állattenyésztési, illetve állategészségügyi alapjából némi segélyben részesíthetők.

Birtokminimum.

Az a bizottság, mely Budapesten az általános polgári törvénykönyv tervezetét szerkeszti, a napokban egy minket is közelről érdeklő fontos kérdéssel foglalkozott. Tüzetes tárgyalás alá vonta a kérdést, hogy az egyetlen tulajdonos által birtokolt földbirtok tekintetében nem e lenne jó egy oly legkisebb mértékű megállapítani, melyen alól az a birtok tovább már nem aprózható?

Ezt az intézményt jogrendszerünk nem ismeri. Annak eszméje azonban évek előtt behatóan foglalkoztatta a magyar közvéleményt. A birtokminimum eszméjét ugyanis

több fiatal mágns amerikai tanulmányútja nálunk fölszínre vetette, kik is azt az egyszerű államok jogrendszeréből halászták ki. Terjesztették az eszmét sok lelkesedéssel; azonban annak tárgyalásából utóljára is az a nézet szűrődött le, hogy a birtokminimum a magyar mezőgazdasági élet természetével összeférhetetlen.

A birtokminimum behozatala nálunk megteremtene egy óriási létszámú egész osztályt, melytől maga a törvény megtagadná a földbirtok szerzésének jogát.

Földéhségnek nevezik a magyar ember természetét, mely szerint a földbirtok megszerzése vagy nagyobbitása ábrándjainak netovábbja. Abban az értelemben, hogy ebben a haza földje iránti végtelen ragaszkodás, vagyis a haza szeretete ölt testet, fogadjuk el találobb híján ezt az elnevezést. Azonban a szó nem határoz, hanem a lényeg; ez a lényeg pedig a nemzetközi szocializmus ellen önként kínálja az eszközöket a bajok leküzdésére s a nemzeti lét megerősítésére. Mert igaz ugyan, hogy a magyar embernek föld kell; azonban nem akárhol, hanem magyar föld.

Tényleg látjuk az erőfeszített iparkodást, hogy a vagyontalan földmives mint tőri magát a földbirtok szerzése után. Sokan el is érik az egykor almok hitt célt. Ha azonban a birtokminimum törvényne válnék: a célt tőlük áthághatatlan korlát választaná el. Ugyszólván az életük céltalanná válnék, s végkép elidegenednének a takarékossg gyakorlásától, miután ez azon egyetlen alakban tud reáukj vönöz erővel hatni, ha a munka és takarékossg eredménye az ezek áran szerzett földbirtokban állandósítható.

Ránk nézve itt az Alföldön, s különösen városunkban az az érvelés vönöz szemügyre, hogy a birtokminimum behozatala eláríthatná a birtokok oly természetű elaprózását, a mely mellett a birtoktesteket épen kicsiny-ségük alkalmatlanokká tenné a mezőgazdasági mívelés céljaira.

Nézünk csak körül.

Folytonosan hangoztatjuk a belterjes mívelést, mint a mely függetlenné teszi a népet az időjárás cezernyi szeszélyein megforduló magtermelésétől. Aláírjuk. Csakhogy a belterjesség rohamos tempójú érozskolása még küszaltabba tenné mezőgazdasági viszonyainkat. A hol munkáskézre volna szükség: a gazdaságokban drágább lenne a munkaerő, a mi azt jelentené, hogy a magyar termelés a világversennyel szemben, az eddiginél is kötöttebb helyzetbe jutnatné; másfelől a nagy arányú belterjes mívelés céljaira az igazán kis birtokok tulajdonosai nem rendelkezhetnének a szükséges tőkével.

Hogy a népesség szaporodása folytán visszavonhatlanul útát fog törni a mívelési ág változása: kétségtelen, sőt már ma folyamatban van. Nem rohamos gyorsasággal, hanem lassú, de természetes és egészséges fejlődés szerint.

Ezt a helyes fejlődést bénítaná meg a birtokminimum.

A kérdés ellenében már előzőleg állást foglalt a XI-ik jogás-gyűlés, kimondván, hogy az alkotandó polgári törvénykönyvben a birtok megosztását nem kell minimum felállításával korlátozni.

Hasonló megállapodásra jutott a polgári törvénykönyv szerkesztő-bizottsága, kimondván, hogy a jog és gyakorlati kivilhetőség szempontjából hiányosnak vagy szükségesnek nem tartja a birtokminimumnak a polgári törvénykönyvbe iktatását.

Remélhető, hogy ez az idegen minta után ajánlgatott intézmény ezek után végleg lekerül a közvélemény napirendjéről.

Ujdonságok.

Szentes, 1899. jan. 29.

— **Emlékeztető.** Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága holnap délelőtt 10 óra-
kor tartja e havi rendes ülését a vármegye-
ház kistermében. Ugyancsak holnap délelőtt
9 órakor lesz Szentes város képviselőtestü-

letének közgyűlése is, a túl a kurcai tanács-
közteremben.

— **Bűnügyi végtárgyalás.** S i m a Ferenc ismeretes bűnügyében, melyben azért kel törvény elé állania, merthogy egy tápéi kortes-beszédében a hatóságokat nyilvánosan rá-galmazta, a szegedi kir. törvényszék február 24-re tűzte ki az újabb végtárgyalást. Vagy ötödizben történik már ez a határidő kitű-zés a nélkül, hogy a tárgyalást megtartották volna, mert ezt a jobb és bal kezével egyformán vigyi és löni tudó hős férfiú mindég egy-egy alkalmi betegség-gével tette lehetetlenné. Általános a nézet, hogy a rettenthetetlen ember ezúttal is a l-kalmi beteg lesz, s hogy e szerint most se tartjak meg a tárgyalást.

— **Az ember fajsúllya.** A szentesi anya-könyvvezetőségnek üresedésben van a helyet-tes anyakönyvvezetői állás, melyet pályázat útján fognak betölteni. A pályázatot meghir-
dették és erre négy kérvény érkezett be, melyeket elsőben is a kerületi felügyelőnek, K o s t y á l Ferencnek küldtek be, hogy bírálja meg és mondjon véleményt, ki volna a pályázók közül a miniszternek kinevezésre ajánlható. Az anyakönyvvezetői kerület érde-
mes felügyelője ezt a felülbíralást meg is csele-
kedte és abban az írásban, melyet obszerválása eredményeképen a vármegyei közigaz-
gatóságok küldött, széles alapon fejti ki: mi kellékek szükségesek ahoz, hogy valaki anyakönyvvezetői helyettes legyen. Egyik ilyen főkéllék az, hogy a kinevezendőnek megfelelő fajsúllyal kell bírnia s má — már azt hinné az ember, hogy ilyen faj-súllyú egyént a felügyelő nem is talált a pályázók közt. De nem így van. Egyet mégis talalt, mert K i s s Pál okl. gyógyszer-
részt hozza javaslatba. Pali pájtás most már örülhet, mert tisztába jöhét magával arra nézve, hogy ő a kellő faj-súllyú férfiú.

— **A statutum-módosítás.** A városi statutum módosítása érdekében a városi főtiszt-
viselők már befejezték előkészítő munkájukat, melynek eredményét rövid időn a módosi-
tásra közgyűlésileg kiküldött bizottság veszi tárgyalás alá. L a k o s Imre dr. polgármester erre a munka végzésére a f. hó 31. február 1. és 2-ik napjait tűzte ki, mely napok dél-
utáni 3—3 órájára a bizottság tagjait a saját hivatalához hivta meg. Ha a bizottság e 3
nap alatt feladatát befejezné, a mi kívánatos is volna, ez esetben, feltéve még, hogy a
meggyűlés február vége felé lesz, közben a
szabályrendeletet még a városi közgyűlés is
letárgyalhatná oly időben, hogy az a febr-
ruári meggyűlésre, jóváhagyás végett fel-
terjeszhető volna.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A csong-
rádi kereskedők egyletének alapszabályai, a
jóváhagyási záradékkal ellátva, az egylethez
való juttatás céljából érkeztek a miniszté-
riumtól, a vármegyehez.

— **Miniszteri elvi határozat.** Egy felme-
rült eset alkalmából igen jelentős elvi hatá-
rozatot hozott a kereskedelemügyi miniszter
a cselédek és szolgák után fizetett útdó dol-
gában. A határozatban kimondja a minisz-
ter, hogy cselédek és szolgák után a gazda
nem róható meg útdóval, sem a cselédek
és szolgákra útdót közvetlenül kiróni nem
lehet. A határozat tegnap érkezett le a vár-
megyehez és felhívjuk rá ugy a cselédartókt,
valamint a cselédek és szolgák figyelmét.

— **Mintagazdaság a határban.** Amire a
gazdasági egylet több egy événél törekszik,

hogy a földmivvelésügyi minisztérium intencióinak megfelelően, a szentesi határban egy minta parasztagazdaság létesítését lehetővé tegye: végre valóra vált. Van már vállalkozó gazda C s o n k a Sándor személyében, aki a mintagazdaság berendezésére hajlandó. El is fogadta, alá is írta már az erre vonatkozó feltételeket és a miniszter most megkeresést intézett a csongrádmegyei gazd. egyelet igazgatóságához a végből, hogy egyfelől tegyen hozzá előterjesztést e gazdaság felszerelését illetőleg, másfelől pedig jelölje ki: kit bizon meg a miniszter az egyesület részéről e mintagazdaság felügyelésével.

— **Az anya.** J a k a b e c s i Lidi azok közül a szerencsétlen teremtések közül való, akik anyává lesznek leányfejjel. Kis fia született, akit László névre kereszteltek és akit miután dajkaságba adott S u h a j d a Marihoz, jómaga szolgálatba ment Uj-Kécskére, hogy a maga élelmét és a dajkaság díját megkeresse. Nem volt azonban elég a kereset, nem futotta a fiúcska tartásdíját is és ez el is maradt, mire S u h a j d a Mari jelentést tett a hatóságnál kérve, hogy csináljanak valamit a gyermekkel. Szegény J a k a b e c s i Lidi, mikor először vallatora fogtak, szegényérzetében letagadta, hogy övé volna a gyermek. De aztán csak bevallotta ezt töredelmesen, az anyai érzés föllükerekedett benne, bár kénytelen volt kijelenteni azt is a kécskei hatóság előtt, hogy gyermekét keresetéből eltartani képtelen, sőt még magához se veheti, ha az se jöhét érte Szentesre, mert anyai pénze sincs, hogy útravalóra tegyék. Ezért szeretné legjobban, ha valami jótételező örökbe fogadná a fiacskáját, a kis Laci. Erről a szomorú valomásáról egy szerencsétlen anyának szamol be a kécskei előjáróságnak a kapitánysághoz küldött írása.

— **Hogy páter és társai vád alatt.** H e g y i Antal és társai — mint ismeretes — megostromolták a csongrádi parókiát, mikor erőszakosan visza akarta foglalni parókiáját, ahonnan püspöki rendelet tiltotta ki. Ez a ribillió most már a törvény előtt van és a szegedi kir. törvényszék H e g y i Antal és társait vád alá helyezte. Ezt a vád alá helyező határozatot legközelebb hirdetik ki Hegyi páter és társai előtt.

— **A kőmives és ácsifjúság balja,** melyet kes szegénysorsú iskolás gyermekek felhúzása javára rendeztek, az éjjel folyt le a városi színházteremben, ha anyagilag nem valami fényesen is, de egyébként igen szép erkölcsi sikerrel, mi mellett azonban az emberbaráti célnak is csak marad valamieske jövedelem. Mint az iparosifjak mulatságait általában, ezt a ma éjjeli balját is családias színezet, kedélyesség és jó kedv jellemezte. Akik a mulatságnak részt vettek, pedig ezek számosan valának, még lehetnek mindenképen elegendő, mert bizonyosan egy kellemesen eltöltött éjj emlékléve hagyta el a báltermet.

— **Házasság.** N é m e t h Sándor fiatal ácsiparas f. hó 31 én lép házasságra. M e c s B a l o g h Katica kisasszonnyal, öz. M e c s B a l o g h Sándorné kedves leányával. A polgári házasságkötés után ugyanaz nap délután 1 órakor lesz az új házaspár egyházi megaláda is a református templomban.

— **Műkedvelői előadás.** Az iparosifjak önképzőköre ez évben nem rendez farsangi balát, ami igen okos gondolat tőle, mert általában az a tapasztalat, hogy az obligé balák már nem igen hódítanak közönséget, és — túlnyomóan deficitelt végződnek. A kör e helyett életrevalóbb dolgokat cselekszik; műkedvelői előadást rendez. Hogy mikor: erre nincs még végmegállapodás, valószínűleg azonban február vége felé. Az előadást a kör elnöke R á c z Zsigmond rendezi, ami azt jelenti, hogy ebben a közönségnek egy igen élvezetes est kínálkozik, mert azt már mindenki tudja, aki valaha a kör egy ilyen műkedvelői előadását végig nézte, hogy a körrelők ezek rendezésén igazán bravúros.

— **Két család háborúskodása.** Shakespeare két családjának örökös háborúskodása időről időre megújul, ha nem is olyan klaszikus módon de épp olyan, engesztelhetlen gyűlölködéssel. Most is két ellenlábás család perpatvarával, évek óta húzódó tusakodásával és veredéssé fajult gyűlölségével foglalkozott a büntető törvényszék. Csakhogy itt a kétszaladot C s e n k i - k e k és P o l y á k - k a k - k a k hívják. Nem kevesebb, mint tíz alkalommal került már e két csongrádi familia ügye a bíróság elé. Boszantották egymást, a legkülönbözőbb módon ingerlőttek a végletekig és azon törték a fejüket, mi módon ronthatják meg egymást. A mostani eset 1894-ben történt. Akkor C s e n k i Inre feleségével elment a P o l y á k é h á z a előtt s látta, hogy leleskedik rá a Polyák család. Kitért a Csenki pár a túlsó oldalra, de ott meg Polyák Pál gazduramba ütődtek, aki megvágta Csenki Imrét. Ez jel volt a csatára. Előrohantak a házból a Polyákék, számszerint négyen, s ütötték-verték az ellenséget. — Ezt a dolgot vitték Csenkiék Justicia termébe s tárgyalták egész délelőtt. A törvényszék a négy Polyákot egyenként 15—15 ftk pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész felebebezett.

— **Farsangi naptár.** A függetlenség és 48-as Kossuth-kör február 5-én tartja — hangversennyel összekötött zartkörü táncvirgalmát, melyre a meghívókat holnap küldik szét. A bál a kör könyvtára javára, saját helyiségében lesz és az azt megelőző hangverseny az egyetemi-ifjak szentesi körének közreműködésével történik, ami magában véve is a siker biztosítéka. A főgimnaziumi ifjúság balja, a színházteremben, szintén hangversennyel összekötve, február 11-én lesz, a tanulókat segítő egyesület javára. A bál meghívókat már szétküldték, a rendezőség nagyban szorgoskodik a vigalom sikere érdekében és akik a bál belépőjegyciket előre akarnak megváltani, e végből szintén hozzájuk fordulhat. — A farsangi évadnak valószínűleg leglátogatottabb, legnépesebb táncmulatsága a gazdák balja lesz, melyet a gazdasági egyesület javára akarnak rendezni. Ezzel nem fiatal gazdaleányok, hanem tekintélyes, javakorú gazdacemberek lesznek a rendezőség tagjai, melyet olyan széles körre kiterjesztenek, hogy ez magában véve is fényesen biztosítsa vállalkozásuk sikerét. A bál napjára név még csak ma fog a rendezőség határozni, hogy aztán a meghívókat szétküldhesse.

— **Edison színház.** K e l n e r Mór Edison féle színházat mutat be ma este 8 órakor az újvendéglőben. Az Edison színház által mozgóképek értendők, melyeket a nevezett életnagyságban mutat be. Ez érdekes mutaványokra, melyek belépődíja I. helyre 50 kr., czenel felhívjuk a közönséget figyelmét.

— **Hölgyek figyelmébe.** Nagy Sándorné, lakása az I. tizedben, közvetlen dr. Purjesz János ügyvéd háza mögött, női ruhák gyors, pontos és izléses elkészítésére vállalkozik és ismerve szolid munkaképességét és a női ruha varrásban való jártasságát, készségesen felhívjuk a közönségre a hölgyek figyelmét.

* **Anticalv** a neve azon elismert kipróbált szernek, mely hajkihullás, fejkorpa, kopaszodás ellen a legsikeresebben használható. Az Anticalvus a hajat puhítja, a fejbőrt tisztítja, s a haj mindennemű bántalmait eltávolítja. Nemcsak férfiaknak és nőknek, hanem gyermekeknek is kitűnően ajánlható. Probávevet 1, nagy üveget 2 koronáért küld a főszékelüsi raktár: K a n i t z Ödön gyógyszerháza Balassa-Gyarmaton, de kapható minden más gyógyszerüzterben is. (2)

* **Tiszteesség adassék!** Franz Wilhelm gyógyszerésznek Neunkirchenben, Bécs mellett, írva Altonából, 1897. augusztus 11-én: „Immár 70 éves vagyok és 10 év óta szenvedtem izületi csuszban, valamint aranyeres elgümösödésben, melyek ellen se-

hol enyhülést nem találtam. Csakis az ön Wilhelm-féle antiarthritikus, antireumatikus vértisztító theája szabadított meg szenvedéseimtől, 3 heti használat után, teljesen. Köszönetet mondok ezért önnek, valamint a grófnőnek is, kinek figyelmeztetésére gyógyszeréről a lapokban olvastam. Teljes tisztelttel: Ackerman Kerestély tőkepénzes Altonában Hamburg mellett, Reichenstr. 16. K a p h a t o minden gyógyszerüzterben. II.

* **Asztma végre gyógyítható.** Schiffmann R. dr. bizonyítvány szerében való bizalmát. mert ezt így nyilatkozik a dja. Schiffmann Rudolf dr., a tüdő és a torokbajok elismert specialitája, több mint 30 esztendő gyakorlati időnkétségkivül több asztma esetet és azzal egybekötött betegségét kezelte és gyógyított, mint bármely más orvos. Tudatja, hogy egy szert végre olyannyira tökéletesített, hogy nemcsak gyors javulást hoz még a legrosszabb esetekben is, hanem számtalan ugynevezett gyógyíthatatlan esetet is teljesen meggyógyított. Schiffmann dr.-nak teljes bizodalma van szeréhez és hogy másokat is annak előnyeiről a legbiztosabb és leghatásosabb módon meggyőzzön, nyilvánosságra hozza, hogy a Schiffmann-féle asztma-kurából tekintélyes próbacsoportot minden szenvedőnek ingyen juttat, ki neki címét levelezőlapon e hirdetés közzétételétől számított 5 napon belül megküldi. Ily kedvező alkalmat, hogy e híres és annyit ígérő szert díjtalan megszerezhessek, kell, hogy minden szenvedő késedelmezés nélkül megrendelje. Cim: Dr. Schiffmann R. magyar rakarra, Budapest, Király-utca 12.

* **Hol vegyünk kávét?** Megmondja a mai számunkban B e l á k István hirdetés. E megbízható kereskedő a legfinomabb és legjobb kávét szállítja rendkívül olcsó árré.

* **Mme. Rosa Schaffer** világhírű szépség szerit melegen ajánlunk a t. hölgyek figyelmébe. E még ma is csodaszép asszony saját készítményeinek köszönheti, hogy a világ minden részén megbámulták. Az ő közkedveltségnek örvendő, orvosilag is ajánlt szerit a női szépség nélkülözhetetlen segédeszközei. Bővebbet a mai hirdetésben.

* **Bősendorfi zongora hamisítók.** Az utóbbi időben nagyon sok zongora jön forgalomba B ő s e n d o r f e r e elnevezéssel, mely nem egyeb, hitvány utánzatnál. A közönség érdekében van, az ilyen értéktelen utánzatoktól óvakodni. A bevasárlásnál tessék a b e c s i B ő s e n d o r f e r e céghez, vagy annak budapesti képviselőjéhez, C h m e l é s fia céghez felvilágosításért fordulni. Az utánzók a közönség jóhiszeműségét az utóbbi időben különösen Magyarországon használják ki.

A banko hamisítók ügye.

Folyik a nyomozás, folyik a vizsgálat a vásárhelyi és szentesi bankóhamisítók szövetkezetek ügyében.

Most két ilyen bünszövetségről van voltaképen szó, melyek egyikének főszéke Vasárhely, főkolomposza pedig D e n c s h á z i gépész, a másiknak főszéke pedig Szentes és főkolomposza K á l m á n Gergely.

A Dencsházi vállalkozása a fítkusabb. Nem is akart hamis bankót csinálni, nem is tett erre előkészületeket, hanem e helyett ócska, hasznavehetetlen fotografáló készülékeket meg egyéb lomot adogatott el ropogós ezresbankjegyekért hiszékeny gazdacembereknek, mintha azokkal a szerkekkel hamis bankót lehetne csinálni és ilyen módon mintegy 11000 frtot szédeltett ki többfelől.

A Kálmán Gergely vállalkozása még másmilyen volt. Régi mestere ő a bankóhamisításnak és hogy ezt akarta most is gyakorolni, ezt igazolja a csendőrség által talált 100 frtos bankjegy matric, mely még kezdetleges nivű ugyan, de mutatja, hogy komoly volt a szándék és a kísérlet.

A hétnek különben alig volt napja, melyen 1—2 letartóztatás né történt volna. Igy tartóztatták le utabban F e k e t e Ignác kupecembert, kit egy izben már — kihallgatása után — szabadon bocsátottak, továbbá

Balogh Sandort, Borsinak a feleségét meg Vass Lajos csongrádi gazda édesapját. Ezek az ismert nevek, de rajtuk kívül még két csepai asszonyt és vagy más 6-8 egyént is letartóztattak, kiket mind csendőrfelvezetelt kísérték át Vásárhelyre, mivel ott összpontosították a vizsgálat összes szálait.

Közben egyes csendőri tulkapások is esnek. Így Vásárhelyre kísértettek pénteken este egy tisztességes szentesi iparost is csendőrfelvezetelt alatt, akit miután kihallgattak, azonnal szabadlábra is helyezték, úgy hogy még aznap éjjel hazajött aggódó családjához.

Kihallgatása azért volt szükségessé, mert hogy évekkélel előtől eladott Kálmán Gergeynek, aki nála mint mazóli foglalkozott, egy általa hasznavehetetlen és leszerelt szatinnirozó gépecskét és most azt akarták megíudni, vajon azonos-e az a Szentesen, az egyik vadlott édesanyja lakásán talált géppel, melyről mi már előzően megírtuk, hogy bankécsinálásra egyáltalán alkalmatlan.

Az ilyen esetben a csendőrség talán mégis kiméletebben járhatna el; mert semmi sem indokolja, hogy az embereket utcáhozast megjárj pellengezre pusztán azért, mert az illetőt valamely körülményre nézve ki kell hallgatni.

A vizsgálat és nypmozás különben egyre folyik és előre láthatóan még néhány hetet vesz igénybe, miután a bűnszalak nagyon elragad és az eddigi letartóztatottak közül voltaképen csak a mindszenti Borsai Sandor ez, aki teljes leplezetlenül bevall mindent.

A múlt héten letartóztatott Fodor Imrét szabadon bocsátották. Ellenben — ahogy a Szegedi Napló írja valamennyi nagyon szenzációs letartóztatás van közel kilatásban. De hogy kire vár az a letartóztatás, azt a nevezett kollégánk egyelőre még elhallgatja.

Irodalom.

Uj zeneművek. Két új és kedvelt csárdás jelent meg a 'Harmónia' zeneműkereskedés kiadásában. Az egyik a 'Bicikli' csárdás, a másik meg a 'Kallakettős' csárdás. Mindkettőt Lengyel Miksa ismert magyar népdalköltő szerzette. Ára egy-egy csárdásnak két korona.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonafőzde. (Bpest, jan. 28.) A kinálat kétségbe nem eső, ma is kielégítő volt, de a malmok, tekintettel az amerikai újabb emelkedésre, jó vétkedvet tanúsítottak, minélfogva az irány szilárd maradt és a forgalomba került mintegy 25.000 mm. legelőbb esetben 4 krral magasabb árakat ért el. A mai legmagasabb eladási ár 10.72 és fél ft volt 80 kilós tiszavidéki buzáért, míg a legalacsonyabban, 10.20 frton, 76 kilós felsőtiszai kelt el. Oláh búzából több tétel kelt el 7.90 — 8.40 frton. A hódmezővásárhelyi román búza egyébként nem szorul az itteni malmok vételeire, mert a külföld is érdeklődik utána és tegnap is egy helybeli exportőr néhány rakomány román búzát adott el külföldre. Rózsiránt a kereslet még mindig nem javult, a forgalom tehát korlátolt és 7.90—8 forinton jegyeztetik helyben, illetve helybeli paritásában. Tarkarmányra a hízaloknál jobb érdeklődésre talált és ára 6.50 frtig jegyeztetik. Zab változatlanul szilárd és néhány waggonnal kelt el 5.90—6 frton. Tengeri változatlan, helyben 4.70, budapesti paritásában 4.60 frtig adható el. A vidéken csupán tiszavidéki állomásokon van élénkebb kereslet és fizettek kisuszállási paritásában 4.35 frtot.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1899. jan. 29.

Téli országos vásárunk a legszebb napfényes idővel vette kezdetét, jó út, és jó idő mellett igen nagy volt a felhajtás szarvasmarhaban, 3—4000 drbra lehet becsülni a kiállított mennyiséget.

Ló és sertés szintén meglehetősen mennyiségben került vásárra, — birka azonban alig néhány darab volt.

Szarvasmarhaárak: igás ökör párja 250 — 300 frtig, fiatalab igás ökör párja 140—220 forint.

Hízott ökör kiló számra 24—25—26 krig, levonva az egész súlyból 10%, tólit életre. Fejőstehén kis borjával drbja 70 frtól 80—90 frtig; rugott borjúk párja 35—42 frtig. Hízott sertés tiszta vagásra 40—41 kr. Hízalmai való sovány sertés 2—3 éves párja 45—55 frtig — 1 és fél évesek párja 40 frt — hasas koca 6 a malacával elkelt 48 frt; 1—10 hónapos malacok párja 13 — 18 frt.

Szárnyas állatok: Soványlúd párja 4 frt 20 krig. Pulyka párja, egyik him, másik jérce 4—4 frt 50; kappan párja 1 frt 50; tyúk párja 1 frt 20 kr., rántani való csirke párja 80—100 krig. 3—4 tojás 10 kr. Szalonna mm. 44—45 frt.

Népesedési mozgalom.

Születtek: Balogh Imre, Aradi Imre, Hajdú Antal, Héjja Etelka, Török József, Pataki Erzsébet, Sipos Antal, Gilicz Imre, Paksi Pál, Botos Lajos, Juhász Erzsébet, Szabó Mária, Kocsis Ferencz, Kormos Piroksa, Papp Mária, Szegi Antal, Orosz Juliánna.

Házasságot kötöttek: Somlyai Jozsef Bartha Mária, Szijjártó Szabó Sándor Doszlop N. Zsuzsanna, Turányi József Nagy Mária, Józsa Janos Négyessi Anna, Farsang Mihály Szarvas Etelka, Tarján Janos Áfra Lidia, Virág István Szabó Lidia, Zeke Lajos Péteri Eszter, Sipos Sándor Megyesi Terézia, Virágos Sándor Balog Eszter, Pósa Ferencz Gulyás Mária.

Eháltak: Gilice Erzsébet 38 év, mirigy rák. Szijjártó Szabó Ferenc 50 év, majsorvadás. Vida Szűcs István 23 hó, vörheny. Molnár Farkas József 81 év, aggkór. Malkocs Rozália 55 év tüdőgümükör. Mácsai Péter 2 hó gyomor és bélhurut. Gönci Mária 60 év, tüdővész. Fekete Mihály 53 év, szivbillentyű elégtelenség. Kun Franciska 4 év, veselob. Vince Rozalia 9 hó, höröglob. Samu Anna 70 év, szervi szivbaj. Szikszai Mihály 68 év, szivszülhűdés. Kocsis Lajos 4 hó, tüdőlob. Gránic András 5 hó, höröglob.

Lapfőljádonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATEPPY FERENC
Társ-szerkesztő: DANFALVI LAJOS.

Eladó kávéház.

Hódmező-Vásárhelyen, a város tulajdonát képező és ez idő szerint általam bérben birt, úgynevezett

Bikakorcsma

vendéglő, jó forgalműhelyen, kedvező feltételekkel átvehető összes berendezésével együtt.

A bérszerződés még két és fél évig érvényes és a berendezés teljesen megfelel az igényeknek.

Reflektálók ugyanott értekezhetnek velem.

Beer Lipót,
vendéglős.

Bútor raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Szentesen legrégibb idő óta fennálló **Bútorraktáramat** a mai kor igényeinek megfelelően teljesen berendeztem.

Raktáron tartok: háló-, ebédlő- és úri szoba berendezéseket; nád, égetett- és préselt üléssű székeket, csinos kivitelű dísz- és szalon-asztalokat és minden más bútor, a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig, a legolcsóbb gyári árak mellett. Ajánlom továbbá 1868. óta fennálló **asztalos üzletemet** mindenemű festett bútor, épületmunkák, bolti berendezések olcsó árszábas mellett való elkészítésére.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan szállíthatnak.

Raktáramat a t. közönség szives pártolásába ajánlva, vagyok tisztelttel:

Vass Lajos, asztalos.

6—4 Szentesen I. t. 303. sz.

Eladó lámpa.

Gömbös László gyógyszerárban egy jó karban levő nagy díszes lámpa, mely vendéglő vagy egyéb üzlethelyiség világítására igen alkalmas, eladó.

Bérbe adandók.

Kalpagos Szabó Bálintné I. t. 9 sz. alatti kurcaparti házánál 5 padolt szoba, 2 konyha, pince, éléskamra és megkivántató mellék épületekkel együtt, egy vagy több évre kiadó.

Értekezni lehet II. tized 11 sz. alatt, ahol szintén egy korsma, vagy bolt helyiségnek alkalmas épület egy vagy több évre kiadó 4—1

Kávémagazin Budapesten.

3-1 **K Á V É**

olvmólva, költségmentesen házhöz szállítva.

Kitanó	4 1/2 k. Kuba-kávé	6.50	Bámula-
	4 1/2 k. Mokka-kávé	6.50	tos olcsó
	4 1/2 k. Jáva-kávé	6.50	árak.
jó	4 1/2 k. Gyöngy-kávé	6.80	
	4 1/2 k. Portorikó-kávé	5.80	
minőség	1 k. Császár-kev. tea	1.55	
	1 k. Törmelék-tea	— 95	

Postán utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldésével. Naponta szétküldés bérmentve.

Egyes fajokat egyenesen is küld:

BELAK ISTVÁN
kávé- és teakivitelű üzlete
Budapest, VII., Rottenbiller-útca 4. Telefon 61-75.
Szetküldés kizárólag Budapest.

Kávémagazin Budapesten.

Úton igen praktikus. Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Oryosreedőrileg megvizsgálva.
Bizonyítvány, Bécs 1887. jul. 3.

Szaga Kalodont

Elismert iegjobb **Fogtisztítószer.**
A száj kiöblítése pusztán fog- vagy szajjvízzel nem elégséges a fogak teljes megtisztítására. Ehhez egy fogtisztítószer használata feltétlenül szükséges.

Mindenütt kapható



Mária-czelli Gyomor-cseppek

Kitűnő hatásuk a gyomor betegségei esetinél nélkülözhetetlen és régtől ismert nepies háziaszer étvágytalanságnál, gyomorgyengeségnél, bűzös lélegzésnél, felfúvódásnál, büfogásnál, kolikánál, gyomorégésnél, túlságos nyalkásodásnál, sárgaságnál, undornál és hányingernél, gyomorgörcsnél, székrekedésnél stb.

Fejfájásnál, a gyomornak étel vagy ital által történt túlterhelésénél, belférgnek, máj és hemoroidális bajoknál is mint erős gyógyhatású szer kipróbálva. Nevezett betegségeknek a Mária-czelli gyomor-cseppek évek óta a legjobb gyógyszernek váltak be, amit számtalan bizonyítvány igazol.

Ara egy üvegnek használati útmutatással 40 kr.; nagyobb üveg 70 kr. Központiszétküldés Brády Károly gyógyszer-tároló a Magyar Királyhoz Bécsben I. Fleischmarkt. 1.

Kapható minden gyógyszer-tárban.
Főraktár: Török József gyógyszerésznel Budapest, VI. Király-útca. 12. 22—13

Ház-bérbeadás.

Csillag Ármin I. tized 190 sz. háza Szt.-György-naptól bérbeadó esetleg örök áron eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal, a reform. egyház Kossuth téri bérházában levő ékszerész-üzletében. 3—2

Hirdetmény.

Néh. Batik Sándor örökösének I. tized 193. szám alatti háza eladó. — Özv. Batik Sándornénak I. tized 8. sz. a. (Garai-féle) háza-szintén eladó. Értekezni lehet Dr. Vecseri Sándor ügyvéddel és özv. Batik Sándornéval.

Jelenfi Sándor

I. t. 206. sz. háza, mely áll 4 szoba 2 konyha, pince, külön udvarral és kerttel, Szt.-György-naptól kezdve kiadó.

Radimeczky Kálmán

I. tized 209. sz. Sugár-féle háza Szt. György-naptól bérbeadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal a városi közpénztárban. 3—2

Legtökéletesebb arctisztító és szépítő szer:

Akácia arc crème 1 frt.

Akácia szappan 50 kr.

Évtizedek óta nagy sikerrel használják csúsz és köszvény ellen a

REPARATOR

A Szt. Rókus kórházban 136 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást idézett elő. Nagy üveg 1 frt, kis üveg 50 kr.

Köhögés és rekedtség ellen

páratlan szer a rendkívül kellemes ízű és teljesen ártalmatlan szerekből, u. m. hársfavirág, hársfaméző és cukorból készült

Hársfaméző cukorkák,

melyeknek doboza 25 kr.

Ezen szerek utánzókat ellen törvényesen védve vannak.

Főraktár: **KRIEGER GYÖRGY**

Korona-gyógyszertára, Budapest, VIII., Kalvin-tér.

Kaphatók a gyógyszer-tárakban

Magyar találmány!

Magyar gyártmány!

„PERFEKTOR“

szabadalmazott gázugyártó készülék világítási, fűtési és erő kifejtési célokra. 4—2

Nem robban!

Nem ártalmas!

Teljesítmény és fogyasztási meghatározás a m. kir. technológiai muzeum által bizonyítva.

Fényfok meghatározás Hahóthy Sándor tanár által bizonyítva.

UJ GÁZKÉSZÜLÉK.

Mindenhol felállítható, teljesen veszélytelen, mert a légszesz hideg úton állíttatik elő. Felügyeletet nem igényel, könnyen kezelhető. Nem robban, nem ártalmas.

Világítási berendezések létesítésére, minden házban, szállodában, kaszinóban, színházban, nyaralóban, fürdőhelyeken, kastélyokban, mulatókban, gyárakban, műhelyekben, vendéglők és kávéházakban.

Gázmotorok útján, úgy műhelyekben ipari gépek hajtására, mint gazdaságokban gazdasági gépek, rosták, morzsolók, szeeska-vágók, darálóok stb. üzemen tartására a legjobb és legolcsóbb erő.

Egy 83 gyertyafényű láng mintegy 1 1/2 krba kerül. Egy óra lóerő 5 krba jön.

Eddig már számos »Perfektor« berendezés működik az országban világító és erő célokra, melyekről elismerő levelek felett rendelkezünk.

Petroléum és benzín motorokat olcsón atalakitunk gázunkhoz.

Részletes ismertető leírások, valamint költségvetések bérmentve és díjmentesen.

MAUTNER ADOLF ÉS TÁRSAI

BUDAPEST, V., Arany János-utca 3. bérmentve és díjmentesen.

Biztos gyógyulás néhány nap múlva!

Ezer és ezer férfi

a világhírű **Dr. Müller** főtörzsorvos-féle idegerősítő készítményeknek

köszönhetik viszonyt erejüket és egészséget. Sikeresen használhatnák ideggyengeség, az ifjúkori bűnök által okozott bajok, hátgerinczsorvadás, ideges főfájás, magrainak főképp férfigyengeség ellen.

Ára: részletes utasítással 3.75 frt. (portó nélkül)

A DR. MÜLLER főtörzsorvos-féle

Injekció és labdacso

a leghathatósabb és legkipróbáltabb szerek minden **kifulladás**, **gyulladás** stb. ellen (nőknél is)

ÁRA: részletes utasítással 1.85 forint. (portó nélkül)

Idült, krónikus bajoknál 2.75 forint. (portó nélkül)

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat.

Kizárólagos fő- és szétküldési raktár: 10—3 Szt.-György-gyógyszertár, Bécs, V₂ Wimmergasse 33.

Ovakodjunk utánzatoktól!

Köszönetnyilvánítás.

Ő Fensége Salvalor Lipót főherceg udvarmesterei hivatala. 40

Általános Asbestárú-gyár.

Ő császári és királyi Fensége Salvalor Lipót Főherceg **rendkívül megvan elégedve** az asbesttalpall ből cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy labai nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttalpbélés-sel, ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án

KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja: Tisztelt Doktor ur!

Az asbesthetű cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszuult minden láb-fájásom, úgy hogy -- azt hiszem -- lábajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.

Tisztelő hív:

WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé láb-fájás!



Övjük lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.

sem tyúkszem, sem izzadó láb, sem borkeményedés, sem lábbdaganat, sem lábégés.

Rövid idejű viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr.

Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el.

Kettős vastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállítottatott.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladónak megfelelő árengedmény.

Általános Asbestárú gyár

betéti társaság.

BUDAPEST, VI. Sziv utca 18. sz.

Egyedüli elárúsító raktár:

Hoffmann Jakab

divat kereskedése Szentesezen.

hogy a földművelésügyi minisztérium intézések megfelelően, a szentesi határban egy mintá parasztagazdaság létesülését lehetővé tegye: végre valóra vált. Van már vállalkozó gazda Csönk a Sándor személyében, aki a mintagazdaság berendezésére hajlandó. El is fogadta, alá is írta már az erre vonatkozó feltételeket és a miniszter most megkeresést intézett a csongrádmegyei gazd. egylet igazgatóságához a végből, hogy egyfelől tegyen hozzá előterjesztést e gazdaság felszerelését illetőleg, másfelől pedig jelölje ki: kit bizon meg a miniszter az egyesület részéről e mintagazdaság felügyelésével.

— **Az anya.** J a k a b c s i Lidi azok közül a szerencsétlen teremtések közül való, akik anyavá lesznek leányfejjel. Kis fia született, akit László névre kereszteltek és akit miután dajkaságba adott S u h a j d a Marihoz, jómagá szolgálatba ment Uj-Kécskére, hogy a maga élelmét és a dajkaság díját megkeresse. Nem volt azonban elég a kereset, nem futotta a fűcska tartásdíját is és ez el is maradt, mire S u h a j d a Mari jelentett tette a hatóságnál kérve, hogy esnájlanak valamit a gyerekekkel. Szegény J a k a b c s i Lidi, mikor először vallatásra fogták, szegényérzetében letagadta, hogy övé volna a gyerek. De aztán csak bevallotta ezt töredelmesen, az anyai érzés fölülkerekedett benne, bár kénytelen volt kijelenteni azt is a kécskői hatóság előtt, hogy gyermekét keresetéből eltartani képtelen, sőt még magához se veheti, haza se jöhet érte Szentesre, mert anyai pénze sincs, hogy útravalóra tegyék. Ezért szeretné legjobban, ha valami jótételező örökbe fogadná a fiacskáját, a kis Lacit. Erről a szomorú vallomásáról egy szerencsétlen anyának szamol be a kécskői előjárásának a kapitánysághoz küldött írása.

— **Hegyi páter és társai vád alatt.** H e g y i Antal és társai — mint ismeretes — megostromolták a csongrádi parókiát, mikor erőszakosan vissza akarta foglalni parókiáját, ahonnan püspöki rendelet tiltotta ki. Ez a ribillió most már a törvény előtt van és a szegedi kir. törvényszék H e g y i Antalt és társait vád alá helyezte. Ezt a vád alá helyező határozatot legközelebb hirdetik ki Hegyi páter és társai előtt.

— **A kömives és ács ifjúság halja,** melyet kes szegénysorsú iskolás gyermekek felhúzása javára rendeztek, az éjjel folyt le a városi színházteremben, ha anyagilag nem valami fényesen is, de egyébként igen szép erkölcsi sikerrel, mi mellett azonban az emberbaráti célnak is csak marad valamieske jövedelem. Mint az iparosifjak mulatságait általában, ezt a ma éjjeli balat is családi színezet, kedélyesség és jó kedv jellemezte. Akik a mulatságban részt vettek, pedig ezek számosan valának, meg lehetnek mindenképen elégedve, mert bizonyosan egy kellemesen eltöltött éjj emlékével hagyták el a báltermet.

— **Házasság.** N é m e t h Sándor fiatal acsipáros f. hó 31 én lép házasságra M e c s B a l o g h Katica kisasszonnyal, öz. M e c s B a l o g h Sándoré kedves leányával. A polgári házasságtétés után ugyanaz nap délután 1 órákor lesz az új házaspár egyházi megaláda is a reformatus templomban.

— **Műkedvelői előadás.** Az iparosifjak önképzőköré ez évben nem rendez farsangi bálát, ami igen okos gondolat tőle, mert általában az a tapasztalat, hogy az obligét balak már nem igen hódítanak közönséget, és — túnyomóan deficitelt végződnek. A kör e helyett életrevalóbb dolgot cselekszik; műkedvelői előadást rendez. Hogy mikor: erre nincs még végmegállapodás, valószínűleg azonban február vége felé. Az előadást a kör elnöke R á c z Zsigmond rendezi, ami azt jelenti, hogy ebben a közönségnek egy igen élvezetes est kínálkozik, mert azt már mindenki tudja, aki valaha a kör egy ilyen műkedvelői előadást végig nézte, hogy a körlelők ezek rendezésében igazán bravúros.

— **Két család háboruszkodása.** Shakespeare két családjának örökös háboruszkodása időről időre megújul, ha nem is olyan klaszikus módon de épp olyan, engesztelhetlen gyűlölködéssel. Most is két ellenlábás család perpatvarával, évek óta húzódó tusakodásával és verekedéssel fajult gyűlölségével foglalkozott a büntető törvényszék. Csakhogy itt a kétszaladot C s e n k i - k e n k és P o l y á k - n a k hívják. Nem kevesebb, mint tíz alkalommal került már e két csongrádi familia ügye a bíróság elé. Bízantották egymást, a legkülönbözőbb módon ingerlőttek a végletekig és azon törték a fejüket, mi módon ronthatják meg egymást. A mostani eset 1894-ben történt. Akkor C s e n k i Inre feleségével elment a P o l y á k é k háza előtt s látta, hogy leleskedik rá a Polyák család. Kitért a Csenkipár a túlsó oldalra, de ott meg Polyák Pál gazduramba ütődtek, aki megvágta Csenki Imrét. Ez jel volt a csatára. Előrohantak a házból a Polyákék, számszerint négyen, s ütötték-verték az ellenséget. — Ezt a dolgot vitték Csenkiék Justicia termébe s tárgyalták egész délelőtt. A törvényszék a négy Polyákot egyenként 15—15 frt pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész felbevezet.

— **Farsangi naptár.** A függetlenségi és 48-as Kossuth-kör február 5-én tartja — hangversennyel összekötött zartkörű táncvigalmát, melyre a meghívókat holnap küldik szét. A bál a kör könyvtára javára, saját helyiségében lesz és az azt megelőző hangverseny az egyetemi-ifjak szentesi körének közreműködésével történik, ami magában véve is a siker biztosítéka. A főgimnaziumi ifjúság balja, a színházteremben, szintén hangversennyel összekötve, február 11-én lesz, a tanulókat segítő egyesület javára. A bál meghívókat már szétküldték, a rendezőség nagyban szorgoskodik a vigalom sikere érdekében és akik a belépőjegyeket előre akarnak megváltani, e végből szintén hozzájuk fordulhat. — A farsangi évadnak valószínűleg leglátogatottabb, legnépesebb táncmulatsága a gazdák balja lesz, melyet a gazdasági egyesület javára akarnak rendezni. Ezáltal nem fiatal gazdaleányok, hanem tekintélyes, javakorú gazdacemberek lesznek a rendezőség tagjai, melyet olyan széles körre kiterjesztenek, hogy ez magában véve is fényesen biztosítsa vállalkozásuk sikerét. A bál napjára név még csak ma fog a rendezőség határozni, hogy aztán a meghívókat szétküldhesse.

— **Edison színház.** K e l n e r Mór Edison féle színházat mutat be ma este 8 órákor az üjvendőglóban. Az Edison színház alatt mozgóképek értendők, melyeket a nevezett életnagyságban mutat be. Ez érdekes mutaványokra, melyek belépődíja 1. helyre 50 kr., czennel felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Hölgyek figyelmébe.** N a g y Sándorné, lakása az I. tizedben, közvetlen dr. Purjesz János ügyvéd háza mögött, női ruhák gyors, pontos és izléses elkészítésére vállalkozik és ismerve szolid munkaképességét és a női ruha varrásban való jártasságát, készségesen felhívjuk a közönség figyelmébe.

— **Anticalv** a neve azon elismert kipróbált szernek, mely hajkihullás, fejkorpa, kopaszodás ellen a legkisebbebben használható. Az Anticalvus a haját puhítja, a fejbőrt tisztítja, s a haj mindennemű bántalmait eltávolítja. Nemcsak férfiaknak és nőknek, hanem gyermekeknek is kitünően ajánlható. Probátívveget 1, nagy üveget 2 koronáért küld a főszékelési raktár: K a n i t z Ödön gyógyszerháza Balassa-Gyarmaton, de kapható minden más gyógyszerháza is. (2)

— **Tisztoság adassék!** F r a n z W i l h e l m gyógyszerésznek Neunkirchenben, Bécs mellett, írva Altonából, 1897. augusztus 11-én: „Immár 70 éves vagyok és 10-é óta szenvedtem izületi csúzbán, valamint aranyeres elgümösödésben, melyek ellen se-

hol enyhülést nem találtam. Csakis az ön Wilhelm-féle antiarthritikus, antircumatus vertiszititő tea-ja szabadított meg szenvedéseimtől, 3 heti használat után, teljesen. Köszönetet mondok ezért önnek, valamint a grófnéknak is, kinek figyelmeztetésére gyógyszeréről a lapokban olvastam. Teljes tisztelttel: Ackerman Keresztély tőkepenés Altonában Hamburg mellett, Reichenstrass 16.

Kapható minden gyógyszerüzertárban.

* **Asztma végre gyógyítható.** S c h i f f m a n n R. dr. bizonyítvány szerében való bizalmát. mert ezt így nyilatkozik a dja. Schiffmann Rudolf dr., a tüdő és torokbajok elismert specialista, több mint 30 esztendői gyakorlati idője kétségkívül több asztma esetet és azzal egybekötött betegsége kezelte és gyógyított, mint bármely más orvos. Tudatja, hogy egy szert végre olyannyira tökéletesített, hogy nemcsak gyors javulást hoz még a legrosszabb esetekben is, hanem számtalan ugynevezett gyógyíthatatlan esetet is teljesen meggyógyított. Schiffmann dr.-nak teljes bizodalma van szeréhez és hogy másokat is annak előnyeirel a legbiztosabb és leghatásosabb módon meggyógyozzon, nyilvánosságra hozza, hogy a Schiffmann-féle asztma-kurából tekintélyes próbacsoportot minden szenvedőnek ingyen juttat, ki neki címét levelezőlapon e hirdetés közzétételétől számított 5 napon belül megküldi. Ily kedvező alkalmat, hogy e híres és annyit ígérő szert díjtalan megszerezhesse, kell, hogy minden szenvedő késedelmzés nélkül megragadjon. Cím: Dr. Schiffmann R. magyar raktára, Budapest, Király-utca 12.

* **Hol vegyünk kávét?** Megmondja a mai számunkban B e l á k István hirdetés. E megbízható kereskedő a legfinomabb és legjobb kávét szállítja rendkívül olcsó árt.

* **Mme. Rosa Schaffer** világhírű szépség szerit melegen ajánlunk a t. hölgyek figyelmébe. E még ma is csodaszép asszony saját készítményeinek köszönheti, hogy a világ minden részén megbánultak. Az ő közkedveltségnek örvendő, orvosilag is ajánlt szeret a női szépség nélkülözhetetlen segédesszékei. Bővebbet a mai hirdetésben.

* **Bösendorf zongora hamisítók.** Az utóbbi időben nagyon sok zongora jön forgalomba B ö s e n d o r f e r c elnevezéssel, mely nem egyéb, hitvány utánzatnál. A közönség érdekében van, az ilyen értéktelen utánzatoktól óvakodni. A bevasárlásnál tessék a b e c s i B ö s e n d o r f e r c éghéz, vagy annak budapesti képviselőjéhez, C h m e l és fia céghéz felvilágosításért fordulni. Az utánzók a közönség jóhiszeműségét az utóbbi időben különösen Magyarországon használják ki.

A bankó hamisítók ügye.

Folyik a nyomozás, folyik a vizsgálat a vásárhelyi és szentesi bankóhamisító szövetkezetek ügyében.

Most két ilyen bünszövegről van voltaképen szó, melyek egyikének főszéke Vasárhely, főkolompossa pedig D e n c s h á z i g é p é s z, a másiknak főszéke pedig Szentes és főkolompossa K á l m á n Gergely.

A Dencsházi vállalkozása a fífikusabb. Nem is akart hamis bankót csinálni, nem is tett erre előkészületeket, hanem e helyett ócska, hasznavehetetlen fotográfó készüléket meg egyéb lomot adogatott el ropogós ezresbankjegyekért hiszékeny gazdacembereknek, mintha azokkal a szerekkel hamis bankót lehetne csinálni és ilyen módon mintegy 11000 frtot szédeltett ki tőbbfelől.

A K á l m á n Gergely vállalkozása meg másmilyen volt. Régi mestere ő a bankóhamisításnak és hogy ezt akarta most is gyakorolni, azt igazolja a csendőrség által talált 100 frtos bankjegy matric, mely még kezdetleges nivű ugyan, de mutatja, hogy komoly volt a szándék és a kísérlet.

A hétnek különben alig volt napja, melyen 1—2 letartóztatás né történt volna. Így tartóztatták le utabban F e k e t e Ignác kupecembert, kit egy izben már — kihallgatása után — szabadon bocsátottak, továbbá

Balogh Sandort, Borsinak a feleségét meg Vass Lajos csongrádi gazda édesapját. Ezek az ismert nevek, de rajtuk kívül még két csepai asszonyt és vagy más 6—8 együt is letartóztattak, kiket mind csendőrfeledekkel kísérték at Vásárhelyre, mivel ott összpontosították a vizsgálat összes szálait.

Közben egyes csendőri tulkapások is esnek. Így Vásárhelyre kísértettek pénteken este egy tisztesség szentesi iparost is csendőrfeledek alatt, akit miután kihallgattak, azonnal szabadlábra is helyezték, úgy hogy még aznap éjjel hazajött aggódó családjához.

Kihallgatása azért volt szükségessé, mert hogy évekket ezúttal eladott Kálmán Gergeynek, aki mala mint mazoló foglalkozott, egy általa hasznavehetetlen és leszerelt szatínírózó gépecskét és most azt akarták megtudni, vajon azonos-e az a Szentesen, az egyik vadott édesanyja lakásán talált géppel, melyről mi már előzően megírtuk, hogy bankócsinálásra egyáltalán alkalmatlan.

Az ilyen esetben a csendőrség talán mégis kiméletebben járhatna el; mert semmi sem indokolja, hogy az embereket utcáhozast mindjárt pelengérezze pusztán azért, mert az illetőt valamely körülményre nézve ki kell hallgatni.

A vizsgálat és nypmozás különben egyre folyik és előre láthatóan még néhány hetet vesz igénybe, miután a bűnszalak nagyon elágazok és az eddigi letartóztatottak közül voltaképpen csak a mindszenti Borsai Sandor ez, aki teljes leplezetlenül bevall mindent.

A múlt héten letartóztatott Fodor Imrét szabadon bocsátottak. Ellenben — ahogy a Szegedi Napló írja valamely nagyon szenzaciós letartóztatás van közel kilatásban. De hogy kire vár ez a letartóztatás, azt a nevezett kollektán egyelőre még elhallgatja.

Irodalom.

Uj zeneművek. Két új és kedvelt csárdás jelent meg a „Harmonia” zeneműkereskedés kiadásában. Az egyik a „Bicikli-csárdás”, a másik meg a „Kallai kertőcsárdás”. Mindkettőt Lengyel Miksa ismert magyar népdalköltő szerzette. Ára egy-egy csárdásnak két korona.

KÖZGAZDASÁG.

Gabonatözsde. (Bpest, jan. 28.) A kínálat későbbi ábrán ma is kielégítő volt, de a malmok, tekintettel az amerikai újabb emelkedésre, jó vételekvedet tanusítottak, minél fogva az irány szilárd maradt és a forgalomba került mintegy 25.000 mm. legutóbb esetben 4 krral magasabb árakat ért el. A mai lemagasabb eladási ár 10,72 és fél frt volt 80 kilós tisztavidéki buzáért, míg a legalacsonyabbban, 10,20 frton, 76 kilós felsőtiszai kelt el. Oláh búzából több tétel kelt el 7,90 — 8,40 frton. A helyben beraktározott román búza egyébként nem szorul az itteni malmok vételére, mert a külföld is érdeklődik utána és tegnap is egy helybeli exportőr néhány rakomány román búzat adott el külföldre. Rózsát a kereslet még mindig nem javult, a forgalom tehát korlátolt és 7,90—8 forinton jegyeztetik helyben, illetve helybeli paritásában. Tarkarmányár a hizalálónál jobb érdeklődésre talált és ára 6,50 frtig jegyeztetik. Zab változatlanul szilárd és néhány waggonnal kelt el 5,90—6 frton. Tengeri változatlan, helyben 4,70, budapesti paritásában 4,60 frtig adható el. A vidéken csupán tisztavidéki állomásokon van élénkebb kereslet és fizettek kisüzállási paritásában 4,35 frtot.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1899. jan. 28.

Téli országos vásárunk a legszebb napfényes idővel vette kezdetét, jó út, és jó idő mellett igen nagy volt a felhajtás szarvasmarhában, 3—4000 drbra lehet becsülni a kiállított mennyiséget.

Ló és sertés szintén meglehetősen mennyiségben került vásárra, — birka azonban alig néhány darab volt.

Szarvasmarhaárak: igás ökör párja 250 — 300 frtig, fiatalab igás ökör párja 140—220 forint.

Hízott ökör kiló számra 24—25—26 krig, levonva az egész súlyból 10¹/₂ lótló életre. Fejstehén kis borjával drbja 70 frtol 80—90 frtig; ruggott borjú párja 35—42 frtig. Hízott sertés tiszta vágásra 40—41 kr. Hizlalni való sztya sertés 2—3 éves párja 45—55 frtig — 1 és fél évesek párja 40 frt — hasas koca 6 a malacával elkelt 48 frtfrt; — 10 hónapos malacok párja 13 — 18 frt.

Szárnyas állatok: Soványlúd párja 4 frt 20 krig. Pulyka párja, egyik him, másik jérce 4—4 frt 50; kappan párja 1 frt 50; tyúk párja 1 frt 20 kr., rántani való csirke párja 80—100 krig. 3—4 tojás 10 kr. Szalonna mm. 44—45 frt.

Népesedési mozgalom.

Születtek: Balogh Imre, Aradi Imre, Hajdu Antal, Héjja Etelka, Török József, Pataki Erzsébet, Sipos Antal, Gillice Imre, Paksi Pal, Botos Lajos, Juhász Erzsébet, Szabó Mária, Kocsis Ferenc, Kormos Piroksa, Papp Mária, Szegi Antal, Orosz Juliánna.

Házasságot kötöttek: Somlyai Jozsef Bartha Mária, Szijjártó Szabó Sándor Doszlop N. Zsuzsanna, Turányi József Nagy Mária, Józsa Janos Négyessai Anna, Farsang Mihály Szarvas Etelka, Tarján Janos Afra Lidia, Virág István Szabó Lidia, Zeke Lajos Péteri Eszter, Sipos Sándor Megyesi Terézia, Virágos Sandor Balog Eszter, Pósa Ferencz Gulyás Mária.

Elhaltak: Gilice Erzsébet 38 év, mirigy rák. Szijjártó Szabó Ferenc 50 év, májzsorvadás. Vida Szűcs István 23 hó, vörheny. Molnár Farkas József 81 év, aggkör. Malkocs Rozália 55 év tüdőgümükör. Mácsai Péter 2 hó gyomor és bélhurut. Gönci Mária 60 év, tüdővész. Fekete Mihály 53 év, szivbillentyű elégtelenség. Kun Franciska 4 év, veselob. Vince Rozalia 9 hó, höröglob. Samu Anna 70 év, szervi szivbaj. Szikszai Mihály 68 év, szivszülhűdés. Kocsis Lajos 4 hó, tüdőlob. Gránic András 5 hó, höröglob.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATEFFY FERENC
Társ-szerkesztő: BANFALVI LAJOS.

Eladó kávéház.

Hódmező-Vásárhelyen, a város tulajdonát képező és ez idő szerint általam bérben birt, úgynevezett

Bikakorcsma

vendéglő, jó forgalmúhelyen, kedvező feltételekkel átvehető összes berendezésével együtt.

A bérszerződés még két és fél évig érvényes és a berendezés teljesen megfelel az igényeknek.

Reflektálók ugyanott értekezhetnek velem.

Beer Lipót,
vendéglős.

Bútor raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Szentesen legrégbb idő óta fennálló **Bútorraktáramat** a mai kor igényeinek megfelelően teljesen berendeztem.

Raktáron tartok: háló-, ebédlő- és úri szoba berendezéseket; nád, égetett- és préselt ülésű székeket, csinos kivitelű dísz- és szalon-asztalokat és minden más bútor, a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig, a legolcsóbb gyári árak mellett. Ajánlom továbbá 1868. óta fennálló asztalos üzletemet mindenféle festett bútor, épületmunkák, bolti berendezések olcsó árszábas mellett való elkészítésére.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan szállítatnak.

Raktáramat a t. közönség szives pártolásába ajánlvá, vagyok tisztelttel:

Vass Lajos, asztalos.
6—4 Szentesen I. t. 303. sz.

Eladó lámpa.

Gömbös László gyógyszerárban egy jó karban levő nagy díszes lámpa, mely vendéglő vagy egyéb üzlethelyiség világítására igen alkalmas, eladó.

Bérbe adandók.

Kalpagos Szabó Bálintné I. t. 9 sz. alatti kurcpartii házánál 5 padolt szoba, 2 konyha, pince, éléskamra és megkivántató mellék épületekkel együtt, egy vagy több évre kiadó. Értekezni lehet II. tized 11 sz. alatt, ahol szintén egy korcsma, vagy bolt helyiségnek alkalmas épület egy vagy több évre kiadó 4—1

Kávémagazin Budapestén.

3—1 **K Á V É**

elivámolva, költségmentesen házhoz szállí: va.

Kitűnő	4 1/2 k. Kuba-kávé	6.50	Bámula-
	4 1/2 k. Mokka-kávé	6.50	tos olcsó
jó	4 1/2 k. Jáva-kávé	6.50	
	4 1/2 k. Gyöngy-kávé	6.80	
minőség	4 1/2 k. Portorikó-kávé	5.80	
	1/2 k. Császár-keve tea	1.55	árak.
	1/2 k. Törmelek-tea	— .95	

Postán utánvéttel, vagy a pénz előleges beklüldésével. Naponta szétküldés bérmentve.

Egyes fajokat vegyesen is küld:

BELAK ISTVÁN
kávé- és teakivitelű üzlete.
Budapest, VII., Rottenbiller-útca 4. Telefon 61-75.
Szethűldés kizárólag Budapest.

Kávémagazin Budapestén.

Úton igen praktikus. Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Oryoscedőritleg megvizsgálva. Bizonjítvány, Bécs 1887. jul. 3.

Szaj Kalodont

Elismert iegjobb **Fogtisztítószert.**
A szaj kiöblítése pusztán fog- vagy szajvizrel nem elégséges a fogak teljes megtisztítására. Ehhez egy fogtisztítószert használata feltétlenül szükséges.

Mindenütt kapható



Mária-czelli Gyomor-cseppek

Kitűnő hatásuk a gyomor betegségei esetében nélkülözhetetlen és régtől ismert népies háziaszer étvágytalanságnál, gyomorgyengésnél, bűzös lélegzésnél, felfúvódásnál, büfögésnél, kólikánál, gyomorégésnél, túlságos nyálkásodásnál, sárgaságnál, undornál és hányingernél, gyomorgörcsnél, székrekedésnél stb.

Fejfájásnál, a gyomornak étel vagy ital által történt túlterhelésénél, bélférgek, máj és hemoroidális bajoknál is mint erős gyógyhatású szer kipróbálva. Nevezett betegségeknek a Mária-czelli gyomor-cseppek évek óta a legjobb gyógyszernek váltak be, amit számtalan bizonyítvány igazol.

Ára egy üvegnek használati utasítással 40 kr.; nagyobb üveg 70 kr. Központi-szétküldés Brády Károly gyógyszer-tárától a Magyar Királyhoz Bécsben I. Fleischmarkt. 1.

Kapható minden gyógyszer-tárban.
Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapest, VI. Király-útca. 12. 22—13

Ház-bérbeadás.

Csillag Ármin I. tized 190 sz. háza Szt.-György-naptól bérbeadó esetleg örök áron eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal, a reform. egyház Kossuth téri bérházában levő ékszerész-üzletében. 3—2

Hirdetmény.

Néh. Batik Sándor örökösének I. tized 193. szám alatti háza eladó. — Özv. Batik Sándornénak I. tized 8. sz. a. (Garai-féle) háza-szintén eladó. Értekezni lehet Dr. Vecseri Sándor ügyvéddel és özv. Batik Sándornéval.

Jelenfi Sándor

I. t. 206. sz. háza, mely áll 4 szoba 2 konyha, pince, külön udvarral és kerttel, Szt.-György-naptól kezdve kiadó.

Radimeczky Kálmán

I. tized 209. sz. Sugár-féle háza Szt.-György-naptól bérbeadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal a városi közpénztárban. 3—2

Leglöketelesebb arcisztító és szépítő szer:

Akácia arc krémje 1 frt.

Akácia szappan 50 kr.

Évtizedek óta nagy sikerrel használják csúsz és köszvény ellen a

REPARATOR

A Szt. Rókus kórházban 136 eset közül 129 esetben teljes gyógyulást idézett elő. Nagy üveg 1 frt, kis üveg 50 kr.

Köhögés és rekedtség ellen

páratlan szer a rendkívül kellemes ízű és teljesen ártalmatlan szerekből, u. m. hársfavirág, hársfaméj és cukorból készült

Hársfaméj cukorkák, melyeknek doboza 25 kr.

Ezen szerek utánazók ellen törvényesen védve vannak.

Főraktár: **KRIEGER GYÖRGY**

Korona-gyógyszertára, Budapest, VIII., Kalvin-tér.

Kaphatók a gyógyszer-tárakban

Biztos gyógyulás néhány nap múlva!

Ezer és ezer férfi

a világhírű **Dr. Müller** főtörzs-orvos-féle idegerősítő készítményeknek

közönbelik viszályt erejük és egészségük. Sikerrrel használtak ideggyengeség, az ifjúkori bűnök által okozott bajok, hágerinózsorvadás, ideges fájás, magrain de főképp férgyengeség ellen.

Ára: részletes utasítással (portó nélkül) **3.75 frt.**

A DR. MÜLLER főtörzs-orvos-féle

Injekció és labdacskó

a leghathatósabb és legkipróbáltabb szer minden kifulladás, gyuadás stb. ellen (nőknek is)

ÁRA: részletes utasítással (portó nélkül) **1.85 forint.**

Idült, krónikus bajoknál **2.75 forint.** (portó nélkül)

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat.

Kizárólagos fő- és szétküldési raktár: 10—3 Szt.-György-gyógyszertár, Bécs, V₂ Wimmergasse 33.

Ovakodjunk utánzatoktól!

Köszönetnyilvánítás.

Ö Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala. 40

Általános Asbestárú-gyár.

Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül megvan elégedve az asbestalppal bőlelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy labai nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbestalppal, ugyanannál a cipésznel s aztán küldjék el.

Hisszük, hogy a vadász-cipők ép ők jöhetnek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án

KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbestbetétű cipők kitűnőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszuot minden láb-fájásom, úgy hogy -- azt hiszem -- lábajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.

Tisztelő hive:

WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé láb-fájás!

Övünk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyúkszem, sem izzadó láb, sem bürkeményedés, sem lábbdaganat, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr.

Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbestalppal készítve látja el.

Kettős vastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbestalppal készült cipőket legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállított.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizsonteladónak megfelelő árengedmény.

Általános Asbestárú gyár

betéti társaság.

Budapest, VI. Sziv utca 18. sz.

Egyedüli elárúsító raktár:

Hoffmann Jakab

divat kereskedése Szentesen.

Magyar találmány!

Magyar gyártmány!

„PERFEKTOR“

szabadalmazott gázgyártó készülék világítási, fűtési és erő kifejtési célokra. 4—2

Nem robban! **Nem ártalmas!**
Teljesítmény és fogyasztási meghatározás a m. kir. technológiai muzeum által bizonyítva.

Fényfok meghatározás Hahóthy Sándor tanár által bizonyítva.

UJ GÁZKÉSZÜLÉK.

Mindenhol felállítható, teljesen veszélytelen, mert a légszesz hideg úton állíttatik elő. Felügyeletet nem igényel, könnyen kezelhető. **Nem robban, nem ártalmas.**

Világítási berendezések létesítése. minden házban, szállodában, kaszinóban, színházban, nyaralóban, fürdőhelyeken, kastélyokban, mulatókban, gyárakban, műhelyekben, vendéglők és kávéházakban.

Gázmotorok útján, úgy műhelyekben ipari gépek hajtására, mint gazdaságokban gazdasági gépek, rosták, morzsolók, szeeska-vágók, darálók stb. üzemben tartására a legjobb és legolcsóbb erő.

Egy 83 gyertyafényű láng mintegy 1 1/2 krba kerül. Egy óra lóerő 5 krba jön.

Eddig már számos »Perfektor« berendezés működik az országban világító és erő célokra, melyekről elismerő levelek feleltetendők.

Petróleum és benzin motorokat olcsón átalakítunk gázunkhoz.

Részletes ismertető leírások, valamint költségvetések bérmentve és díjmentesen.

MAUTNER ADOLF ÉS TÁRSAI

BUDAPEST, V., Arany János-utca 3. bérmentve és díjmentesen.



LEGOLCSÓBB KÖNYVNYOMDA

A

„SZENTES és VIDÉKE” KÖNYVNYOMDÁJA!

FOLYÓIRATOK
KÖNYVEK
ZÁRMERLEGEK

KÖRLEVELEK
KERESKEDŐI
NYOMTATVÁNYOK

Évjegyek
kiszármogás — 50 krtól
aranyozással — 1 fttől
szélesség 100 darab

Keresztelői
Egyházi kártyák
szélesség 100 darab

RAKTÁRON:
ÜGYVEDI
NYOMTATVÁNYOK
KÖTELEZVÉNYEK
ADÓINTŐ-
CZÉDULÁK
UTANYO, ÁRBAN

SZÁMLÁK
LEVÉLPAPIROK ÉS
BORITÉKOK
LEGYZÉKEK
VONALOZOTT
ÜZLETKÖNYVEK
RENDELÉS SZERINT



„SZENTES és VIDÉKE”

SZERKESZTŐSÉGE ES HIRLAPKIADÓHIVATALA
KOSSUTH-ÚTCZA, (POLLÁK-fele HÁZ.)

ELOFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET VALAMINT NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEKET
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.